

Ochrana lesov pred požiarimi

Vážení občania,

aktuálna problematika lesných požiarov a trávnatých porastov nás núti prihovoriť sa k Vám s výzvou o pochopenie a spoluprácu. Z poznatkov rozborov požiarovosti a samotného života vieme, že najviac lesných požiarov vzniká práve v jarných mesiacoch. Väčšinu občanov láka vypaľovanie suchej trávy, aby tak nahradili vyžínanie trávnatých plôch ako sme to poznali v minulosti, zakladanie ohňov vo voľnej prírode, čo je zakázané, pritom si však neuvedomujú, že toto vypaľovanie má za následok veľké ekologické následky a často znamená aj veľké finančné straty na majetku a žiaľ, niekedy dochádza pri nich aj k zraneniu osôb, alebo aj k ich usmrteniu. Práve takéto nezodpovedné konanie občanov a detí pri vypaľovaní trávy, zakladaní ohňov v lesných porastoch, fajčení na miestach so suchým porastom, spaľovaní odpadov, má za následok riziko rýchleho šírenia požiaru po trávnom alebo listnatom povrchu a za podpory vetra nie je často v ľudských silách takýto vzniknutý požiar zvládnuť a zastaviť. Obnovenie takto zničeného lesného porastu je záležitosťou niekoľkých rokov, ba dokonca až desiatky rokov.

Podľa štatistických výkazov v okrese Spišská Nová Ves a Gelnica došlo v roku 2021 celkovo k 9. lesným požiarom s priamou škodou 3 230,- €. Uchránené hodnoty boli vo výške 21 700,- €. Z hľadiska príčiny vzniku požiaru najviac požiarov bolo spôsobených vypaľovaním trávy a suchých porastov (6 požiarov), zakladaním ohňov v prírode (2 požiare) a manipuláciou s otvoreným ohňom (1 požiar). Pri týchto požiaroch nebola zranená ani usmrtená žiadna osoba. Z hľadiska druhu porastu najviac požiarov bolo spôsobených v lesnom poraste zmiešanom (8 požiarov) a v listnatom poraste (1 požiar). Ak by sme to analyzovali podľa mesiacov, najčastejšie došlo k požiarom v mesiacoch jún (4 požiare), február (2 požiare), marec (2 požiare) a máj (1 požiar).

Preto sa obraciame so žiadosťou na všetkých občanov, ako aj na právnické osoby a fyzické osoby – podnikateľov o dodržiavanie nasledovných povinností, vyplývajúcich zo zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov:

- je zakázané akékoľvek vypaľovanie porastov bylín, kríkov a stromov,
- je zakázané zakladať oheň v priestoroch alebo na miestach, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu,
- je zakázané fajčiť alebo používať otvorený plameň na miestach so zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru.

Ďalej upozorňujeme na to, že:

- oheň na lesných pozemkoch možno zakladať len na ohniskách, ktoré sú zabezpečené proti samovoľnému šíreniu,
- každý je povinný v súvislosti so zdolávaním požiaru vykonať nevyhnutné opatrenia na záchranu ohrozených osôb, uhasiť požiar, ak je to možné, alebo vykonať nevyhnutné opatrenia na zamedzenie jeho šírenia, poskytnúť hasičskej jednotke osobnú pomoc v súvislosti so zdolávaním požiaru na výzvu veliteľa zásahu, veliteľa hasičskej jednotky alebo obce,
- je potrebné pri vstupe do lesa rešpektovať vyznačené zákazy alebo príkazy týkajúce sa ochrany pred požiarimi,
- je potrebné zvýšiť dohľad nad maloletými deťmi, ktorých hry by mohli mať za následok vznik požiaru,

- v prípade spozorovania požiaru je potrebné okamžite privolať hasičskú jednotku na telefónnych číslach 112, 150 alebo je potrebné ohlásiť požiar na najbližšej ohlasovni požiarov, či už v obci alebo u správcu lesa.

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Spišskej Novej Vsi ďalej upozorňuje občanov, že v prípade zistenia porušenia zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarom v znení neskorších predpisov, môžu orgány vykonávajúce štátny požiarový dozor v súvislosti s ochranou prírodného prostredia uložiť fyzickej osobe v blokovom konaní pokutu do výšky 100,- €, v priestupkovom konaní až do výšky 331,- € a právnickej osobe a fyzickej osobe – podnikateľovi v správnom konaní do výšky 16 596,- €.

Veríme, že pochopíte našu výzvu a aj Vaším pričinením sa kladne ovplyvní stav požiarovosti a aj Vy sa tak pričínite o ochranu lesov pred požiarom, čím uchránite materiálne a ľudské hodnoty, a životné prostredie.

mjr. Mgr. Dominik Ďorko
OR HaZZ Spišská Nová Ves